
Η 7η Αυγούστου στην ιστορία

  

7 Αυγούστου 1942

  

 Γκουανταλκανάλ

  

  

Μετά την επιδρομή στο Περλ Χάρμπορ (βλ. 7.12.1941), οι Ιάπωνες εξαπέλυσαν σφοδρές
επιθέσεις στον Ειρηνικό ωκεανό και κατάφεραν να ελέγξουν ένα τεράστιο κομμάτι του, σε
μεγάλη ακτίνα από τη χώρα τους. Το καλοκαίρι βρήκε του Αμερικανούς και τους Ιάπωνες να
δίνουν αιματηρές μάχες στη Νέα Γουινέα. Οι Ιάπωνες είχαν ανίκητο σύμμαχό τους την
αεροπορία που κυριολεκτικά θέριζε τους συμμάχους. Τα ιαπωνικά αεροπλάνα
απογειώνονταν από το αεροδρόμιο Χέντερσον που υπήρχε στο νησί Γκουανταλκανάλ, ένα
από τα μεγαλύτερα του συμπλέγματος που ονομάζεται Νησιά του Σολομώντα. Τον Ιούλιο
του 1942, έμπαινε επιτακτική η ανάγκη να εξουδετερωθεί το αεροδρόμιο.

  

Πρωί, 7 Αυγούστου 1942, ο αμερικανικός στόλος φάνηκε στα ανοιχτά της Γκουανταλκανάλ
κι άρχισε να βομβαρδίζει τις ακτές της. Τα αποβατικά ξεκίνησαν λίγο αργότερα. Σχεδόν
αφύλαχτο το νησί. Οι Ιάπωνες δεν περίμεναν επίθεση τόσο μακριά από τα μέτωπα. Οι
Αμερικανοί το κυρίευσαν και πήραν το αεροδρόμιο, δίχως να συναντήσουν σοβαρή
αντίσταση. Μόνο μια γιαπωνέζικη φρουρά εξακολουθούσε να μάχεται. Μερικές μέρες
αργότερα, φάνηκαν ξαφνικά τα γιαπωνέζικα αεροπλάνα. Βύθισαν τέσσερα βαριά
καταδρομικά, προκάλεσαν ζημιές σε άλλα τρία κι ένα αντιτορπιλικό κι έριξαν πολλά
αμερικανικά αεροπλάνα. Ο ανεφοδιασμός των Αμερικανών κόπηκε. Στις 23, λίγο έλειψε να
βρεθούν στη θάλασσα, καθώς ξέσπασε αντεπίθεση της ενισχυμένης ιαπωνικής φρουράς,
ενώ ταυτόχρονα μια μοίρα του στόλου της Ιαπωνίας τους βομβάρδιζε.

  

Τα αμερικανικά πλοία ήταν δύσκολο να πλησιάσουν. Ο ανεφοδιασμός ξανάρχισε με ρίψεις
από τον αέρα. Στο τέλος του Αυγούστου, οι Αμερικανοί κρατούσαν μια στενή λουρίδα γης
με πλάτος τέσσερα και μήκος επτά μίλια. Το μέτωπο σταθεροποιήθηκε στο νησί. Οι
σύμμαχοι είχαν οριστικά εξουδετερώσει το αεροδρόμιο. Οι μάχες αναζωπυρώθηκαν στις 11
Οκτωβρίου αλλά οι Αμερικανοί κράτησαν. Στις 30 του μήνα, οι Ιάπωνες είχαν ηττηθεί.
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1485: Ο Ερρίκος Τυδώρ, ο μελλοντικός Ερρίκος Ζ’ φτάνει στην Ουαλία, νικά και σκοτώνει
τον Ριχάρδο Γ’ και αρπάζει τον αγγλικό θρόνο, θέτοντας τέλος στον πόλεμο «των Δύο
Ρόδων». Η δυναστεία που ίδρυσε, βασίλευσε πάνω από έναν αιώνα. Γεννήθηκε το 1457,
πέθανε το 1509.

  

  

1830: Εκλέγεται βασιλιάς της Γαλλίας ο Λουδοβίκος Φίλιππος, στη θέση του Καρόλου Ι’ που
εκθρονίστηκε με την Ιουλιανή επανάσταση. Έμεινε γνωστός ως ο «Πολίτης Βασιλιάς»
εξαιτίας της απέχθειάς του προς το πρωτόκολλο.

  

  

1876: Γεννιέται η Μάτα Χάρι (Μαργκαρίτα Γκιρτρουίντα Ζελ), Ολλανδέζα χορεύτρια και
υποτιθέμενη κατάσκοπος. Την εκτέλεσαν οι Γάλλοι στις 15 Οκτωβρίου 1917. Άρχισε να
χρησιμοποιεί το όνομα Μάτα Χάρι, που σημαίνει το «Πρωϊνό Πουλί», στην Ιάβα πριν από τον
Α’  Παγκόσμιο πόλεμο.

  

  

1914: Κατά τον Α’ Παγκόσμιο πόλεμο, γερμανικές δυνάμεις εισβάλλουν στην Λιέγη. Παρ’
όλα αυτά η πόλη δεν είχε ολοκληρωτικά κατακτηθεί μέχρι τις 16 Αυγούστου.

  

  

1940: Ο πρωθυπουργός της Βρετανίας, Ουίνστον Τσόρτσιλ, και ο ηγέτης της γαλλικής
αντίστασης, Κάρολος ντε Γκολ, συμφωνούν για τη δράση των Ελεύθερων Γάλλων στα
πλαίσια των συμμαχικών πολεμικών επιχειρήσεων.
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1973: Ο αντιπρόεδρος των ΗΠΑ, Σπύρος Άγκνιου, παραδέχεται ότι γίνονταν έρευνες γύρω
από το άτομό του με αφορμή κατηγορίες εναντίον του. Ανάμεσα σ’ αυτές ήταν η απάτη και
η δωροδοκία. Παραιτήθηκε για να μη διαδεχτεί τον υπό παραίτηση πρόεδρο Νίξον.

  

  

1994: Ο Ερνέστο Σαμπέρ ορκίζεται πρόεδρος της Κολομβίας.

  

  

1997: Ο υπουργός Εξωτερικών της Καμπότζης, Ουγκ Χουότ, ορκίζεται πρωθυπουργός σε
αντικατάσταση του πρίγκιπα Ραναρίντχ.

  

  

2008: Η Γεωργία εισβάλλει τη Νότια Οσετία με στρατό, άρματα μάχης, πολεμικά
αεροσκάφη και περιοδικούς βομβαρδισμούς πυροβολικού. Ρωσική αντεπίθεση μετατρέπει
την εισβολή σε οδυνηρή ήττα του προέδρου της Γεωργίας, Μιχαήλ Σαακασβίλι.

  

  

Η 7η Αυγούστου στον πολιτισμό
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7 Αυγούστου 1990

  

 Νέλσον Μαντέλα

  

  

Γιος αρχηγού μιας από τις φυλές της Νότιας Αφρικής, ο Νέλσον Μαντέλα γεννήθηκε στις 18
Ιουλίου 1918, στο Ακρωτήριο της Καλής Ελπίδας. Αρνήθηκε να διαδεχτεί τον πατέρα του
και προτίμησε να γίνει δικηγόρος. Στα 1944, εντάχθηκε στις γραμμές του Αφρικανικού
Εθνικού Κογκρέσου που μαχόταν την πολιτική του απαρτχάιντ της λευκής εξουσίας και, στα
1949, είχε αναδειχτεί ένας από τους ηγέτες του. Μετά τη σφαγή αμάχων Αφρικανών από
την αστυνομία, στο Σάπερβιλ το 1960, και τη θέση του Κογκρέσου εκτός νόμου, ο Μαντέλα
απαρνήθηκε την πολιτική της μη βίας και προχώρησε σε ένοπλο αντιστασιακό αγώνα
εναντίον των λευκών. Το 1962, καταδικάστηκε σε φυλάκιση πέντε χρόνων. Μέσα από τη
φυλακή, συνέχισε να συντονίζει τη δράσει της οργάνωσης «Λόγχη του έθνους»,
στρατιωτικής πτέρυγας του Κογκρέσου, την οποία ο ίδιος είχε ιδρύσει. Η δραστηριότητα
της οργάνωσης οδήγησε τον ήδη φυλακισμένο Μαντέλα σε νέα δίκη. Στις 12 Ιουνίου 1964,
καταδικάστηκε σε ισόβια. Συνέχισε να συντονίζει τον αγώνα μέσα από το κελί, αν και, ως το
1982, ήταν έγκλειστος στη φυλακή των νησιών Ρόμπεν, ανοιχτά του Κέιπ Τάουν κι έπειτα
σε φυλακές υψίστης ασφαλείας. Όμως, είχε γίνει σύμβολο της αντίστασης των Αφρικανών
ενάντια στο απαρτχάιντ και σημείο αναφοράς της διεθνούς κοινής γνώμης. Στις 11
Φεβρουαρίου 1990, έπειτα από 18 χρόνια στις φυλακές, η κυβέρνηση του Φρεντερίκ
Λεκλέρκ τον αποφυλάκισε. Ένα μήνα αργότερα, εκλέχτηκε αντιπρόεδρος του Αφρικανικού
Εθνικού Κογκρέσου και τον επόμενο Ιούλιο έγινε πρόεδρός του. Στις 7 Αυγούστου 1990, το
Αφρικανικό Εθνικό Κογκρέσο του Νέλσον Μαντέλα ανέστειλε την 29χρονη εκστρατεία του
ενάντια στην κυριαρχία των λευκών, ανοίγοντας έτσι τον δρόμο σε επίσημες συνομιλίες για
την λήξη του απαρτχάιντ στην Νότια Αφρική. Το 1993, ο Μαντέλα και ο Λεκλέρκ
μοιράστηκαν το βραβείο Νόμπελ για τις προσπάθειές τους. Και τον Απρίλιο του επόμενου
έτους (1994), στις εθνικές εκλογές, στις οποίες μετείχαν και όλες οι φυλές, το Αφρικανικό
Εθνικό Κογκρέσο πήρε την πλειοψηφία με τον Μαντέλα πρόεδρο της Δημοκρατίας. Το 1996,
εισηγήθηκε νέο σύνταγμα, παραιτήθηκε και αποσύρθηκε από την πολιτική. Τα
«Απομνημονεύματά» του εκδόθηκαν το 1994. Πέθανε τιμημένος στις 5 Δεκεμβρίου 2013.

    

  

 4 / 6



Η 7η Αυγούστου στην ιστορία

1858: Η Οτάβα επιλέγεται από την βασίλισσα Βικτορία ως πρωτεύουσα του Καναδά.

  

  

1914: Πρεμιέρα (στη Μόσχα) του έργου «Κοντσέρτο για πιάνο και ορχήστρα, αριθμός 1» του
Προκόφιεφ με ερμηνευτή τον συνθέτη.

  

  

1947: Η σχεδία Κον Τίκι διασχίζει το Αρχιπέλαγος Τουαμότου, 101 μέρες μετά την
αναχώρησή της απ' το Περού. Η εκστρατεία, υπό την καθοδήγηση του Θορ Χέγερνταχλ, είχε
ως στόχο να αποδείξει ότι οι Ινδιάνοι πριν από την εποχή των Ίνκας μπορούσαν να έχουν
κάνει αποικία τους τα νησιά της Πολυνησίας, απλά και μόνο διασχίζοντας τους ωκεανούς.

  

  

1957: Πεθαίνει ο Όλιβερ Χάρντι, ο «χοντρός» του κωμικού διδύμου Χοντρός Λιγνός. Μαζί με
τον Σταν Λόρελ έπαιξαν σε τουλάχιστον 100 ταινίες από το 1926 μέχρι το 1950.

  

  

1958: Το αμερικανικό υποβρύχιο «Ναυτίλος» φτάνει στην Ισλανδία μετά το πρώτο του
ταξίδι κατά το οποίο είχε περάσει κάτω από τον Βόρειο Πόλο, στις 3 Αυγούστου.
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2016: Η εικοσάχρονη Άννα Κορακάκη κερδίζει χάλκινο μετάλλιο στη σκοποβολή με
αεροβόλο από τα δέκα μέτρα. Είναι το πρώτο μετάλλιο για την Ελλάδα στους Ολυμπιακούς
αγώνες του Ρίο Ιανέιρο.
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